

तीतस

पावलले तीतसलाई लेखेको पत्र पावलले तिमोथीलाई लेखेको पहिलो पत्र जस्तै छन्। दुवै पत्रहरूले मण्डलीका गुवाहरूको लागि योग्यता र झूटा शिक्षा र गलत काम गर्नेहरू विरुद्ध खडा हुने कुरामा केन्द्रित छन्। एउटा भिन्नता के छ भने पावलले तिमोथीलाई एफिससमा छोडेका थिए, जहाँ मण्डली राम्रोसँग स्थापित र पुरानो थियो, तर पावलले तीतसलाई क्रेटमा छोडे, जहाँ मण्डली धेरै सानो थियो र राम्रोसँग स्थापित भएका थिएन।

लेखक: पावल प्रेरित

लेखको मीति: ६२-६४ बीचमा लेखेका थिए।

मूल दर्शक: तीतस गैर-यहूदी र पावलको सहकर्मी थिए।

पत्र लेखनुको कारण: पावल र तिमोथी एफिसस जाँदा

पावलले तीतसलाई क्रेटको टापुमा छोडेका थिए।

पावलले तीतसलाई त्यहाँ छोडे जुन धूरो रहेको काम

व्यवस्थित गर्न र प्रत्येक शहरमा एल्डरहरू नियुक्त गर्न

(१:५) पावलले यो पत्र लेख्नु घि क्रेटमा पावल र

तीतसले काम गर्यो कि गरेन भन्ने बारेमा हामीलाई धेरै

थाहा छैन, तर यो एउटा युवा मण्डली जस्तो देखिन्छ।

पावलले तीतसलाई गुवाहरू नियुक्त गर्ने, झूटा

शिक्षकहरू र गलत गर्नेहरूका विरुद्ध खडा हुने र

मण्डलीका लागि न्य शिक्षाहरू बारे थप निर्देशनहरू दिन

लेखिरहेका छन्।



पत्रको मुख्य सन्देश: पत्रको लामो भिवादन पछि (१:१-४)। पावलले तीतसलाई क्रेटका सहरहरूमा एल्डरहरूका लागि योग्यताहरू सूचीबद्ध गर्न सम्झाउँछन्। (१:५-९) पावलले तीतसलाई बताउँछन् कि उनी र नयाँ एल्डरहरूले भ्रष्ट व्यक्तिहरूबाट होसियार हुनुपर्छ कि उनीहरूले खण्डन गर्नुपर्नेछ। (१:१०-१६) को, पावलले तीतसलाई बुढा पुरुष, वृद्ध महिला, जवान पुरुष र दासहरूलाई कसरी सिकाउने भनेर निर्देशन दिन्छन्। (२:१-१०) पत्रले त्यसपछि सुसमाचारको उत्तेजक सारांश र मानव व्यवहारबाट यसको परिणामहरू प्रदान गर्दछ। (२:११-१४)। तीतसलाई सल चरित्र कायम राख्न र अधिकारका साथ यो सन्देश घोषण गर्न प्रोत्साहित गरिएको छ। (२:१५-३:२) फेरी पावलले सुसमाचार सन्देशको सारांश प्रस्तुत गरेको छ। (३:३-७) न्तमा, पावलले तीतसलाई यस सन्देशमा जोड दिन र “मूर्ख विवादहरू” र विभाजन ल्याउने चीजहरूबाट टाढा रहन भन्छन्। (३:८-११) यस पत्र पावलको भावी योजना र न्तिम भिवादनसँगै समाप्त हुन्छ। (३:१२-१५)

तीतसको रूपरेखा:

- गुवाहरू नियुक्त गर्न र गलती गर्नेहरू विरुद्ध खडा हुन तीतसको भूमिका (१:१-१६)
- मण्डलीको निम्ति शिक्षण (२:१-१५)
- समाजमा राम्रो काम गर्ने (३:१-१५)

तीतस को थिए?

तीतस एन्टिओक सहरबाट येशूको गैर यहूदी ऋनूयायी हुन सकछन्। पावल र बारनबासले तीतसलाई यरुशलेममा हुर्काएको थिए। (गलाती २:१-३) तीतसले कति समय पावलसँग यात्रा गरेको हामीलाई थाहा छैन तर पावलले तिनलाई “साझेदार र सहकर्मी” मान्न आएको थिए। (२ कोरिन्थी ८:२३) पावलले तीतसलाई एफिससबाट कोरिन्थमा पठाए, पावलले त्यो मण्डलीलाई लेखेको पीडादायी पत्र बोकेर। तीतसले पावल र कोरिन्थको मण्डलीको बीचमा भएको द्वन्द्वलाई सफलतापूर्वक सुल्झाए र पावललाई यो खबर ल्याए। (२ कोरिन्थी २:४,१३;७:६-८,१३-१५) पछि, तीतस कोरिन्थी मण्डलीमा यरुशलेमको लागि भेटी सङ्कलन गर्न जिम्मेवार व्यक्तिकहरूको रूपमा ठहरिएर कोरिन्थीमा फर्केका थिए। (२ कोरिन्थी ८:६, १६-१८, २३; ९:५; १२:१८) तीतसको बारेमा हामीले थप जानकारी भएको चाहिँ पावलले तिनलाई सेवकाईको निम्ति दलमातियामा र क्रेटमा पठाएको थिए। (२ तिमोथी ४:१०, तीतस १:५)

समाजमा येशूलाई पछ्याउनेहरू

तिमोथी र तीतसलाई पावलले लेखेका पत्रहरूले येशूका ऋनूयायीहरूले समाजमा कसरी व्यवहार गर्नुपर्छ भनेर सिकाउँछन्। सामान्यतया, येशूका ऋनूयायीहरू उत्पादक, आज्ञाकारी र ऋसल नागरिकहरू हुनुपर्छ जसको जीवन कुनै पनि आपत्तिजनक वा ऋपमनजनकबाट मुक्त छ। यसरी जिउनु भनेको पवित्र आत्माले हाम्रो जीवनमा गर्नुभएको कामको गवाही हो। पावलले तीतसलाई भन्छन्, “शासकहरू र आधिकारीहरूका वशमा रहनु र उनीहरूका आज्ञाकारी हुनु, र कुनै पनि इमानदार काममा तत्पर रहनु भनि तिनीहरूलाई याद दिलाइदेऊ।” (३:१-२) मानिसहरूका निम्ति नम्र-निवेदन, प्रार्थना र मध्यस्थ-बिन्ति र धन्यवाद चढाइऊ, राजाहरू र सबै उच्च पदमा भएकाहरूका निम्ति पनि, ताकि हामी निर्धक्क र शान्तिपूर्ण भएर हरप्रकारले धार्मीक र आदरणीय जीवन बिताउन सकौं। हाम्रा मुक्तिकदाता परमेश्वरको दृष्टिमा यो ऋसल र ग्रहणयोग्य छ। सबै मानिसहरूले मुक्तिक पाऊन् र तिनीहरू सत्यको ज्ञानमा आऊन् भन्ने इच्छा उहाँ गर्नुहुन्छ।” (१ तिमोथी २:१-४)। येशूका ऋनूयायीहरूले समाजमा जिवन बिताउने तरिकाले ऋरु मानिसहरूलाई ख्रिष्ट येशूलाई पछ्याउन मद्दत गर्दछ। तिमोथीलाई आफ्नो दोस्रो पत्रमा पावल भन्छन् “र नम्रतासाथ आफ्ना विरोधीहरूलाई सुधार्ने हुनुपर्दछ, र शायद परमेश्वरले तिनीहरूलाई पश्चात्ताप गर्ने, सत्यतालाई बुझ्ने मन दिनुहुनेछ।” (२ तिमोथी २:२५)

सबै पत्रहरू जस्तै, सुरु देखि ऋन्त्यसम्म पूरै पत्रहरू पढ्नु र सुन्नु धेरै महत्वपूर्ण हुन्। पत्र पढ्दा, पावलबाट यो पत्र प्राप्त गरेको तीतसको रूपमा आफुलाई कल्पना गर्ने प्रयास गर्नुहोस्। त्यसपछि पछाडि जानुहोस् र माथिको रूपरेखाबाट प्रत्येक खण्ड पुनः पढ्नुहोस् र यी प्रश्नहरू छलफल गर्नुहोस्।

1. हामीले परमेश्वर, येशू र पवित्र आत्मा बारे के सिक्छौं?
2. मानिस बारे के सिक्छौं?
3. यस धर्मशास्त्रलाई आज्ञा पालन गर्न के आवश्यक छ?
4. यस पत्रलाई कोसँग बताउन सकिन्छ?